



恩平市人民检察院积极探索“支持起诉+” 谱好困境孩子维权“希望之曲”

近年来,恩平市人民检察院持续加大涉未成年人履职工作力度,牢固树立司法为民理念,积极探索“支持起诉+”模式,替困境孩子发声,为困难孩子撑腰,用心用力办理每一个案件,谱好困境孩子维权的“希望之曲”,切实让人民群众感受到“检察温度”。

文/图 胡杰伟 林翠英 谢军鸿

用心构筑“事实孤儿”温暖之家

恩平市人民检察院检察官在回访一宗刑事案件被害人的过程中,发现同村一名年仅4岁的孩子小星是非婚生子女,其父拒不履行监护职责,而其母是名残疾人,因患病已丧失自理能力。小星没有其他具备抚养能力的直系亲属,处于事实无人抚养状态,曾被未成年人救助保护机构接收临时监护。同时,恩平民政部门反馈表示,按照现有政策规定,小星不符合“事实无人抚养儿童”认定,无法享受国家生活保障政策。解决小星的生存问题刻不容缓,检察官与民政部门多番沟通,并查阅相关政策文件。根据民法典及相关司法解释的规定,小星的父母符合被撤销监护资格的条件,且在撤销后,依照政策,小星的国家救助问题可以得到解决落实。随即,恩平市人民检察院帮助救助保护机构收集固定相关证据,建议和支持其起诉撤销小星父母监护资格。

孩子的利益最大化始终是第一宗旨。检察官考虑到在收容机构不利于小星日后的成长,应为小星找到最有利于其成长的抚养人。在了解到小星的姨妈有监护意愿后,恩平市检察院对接了小



检察官走访慰问群众,做好未成年人保护工作。

星姨妈当地的村委会、妇联等部门,充分考察评估其监护能力。随后,考虑到小星缺乏必要的诉讼能力,该院再帮助支持小星提出指定监护的诉讼,法院采纳了上述检察机关支持起诉的意见。

“确认监护权的归属,确保监护职责的有效履行,是检察机关的工作之一。积极履行调查核实职能、支持起诉,对我们来说是分内的事,但对孩子来说却是天大的事。让‘事实孤儿’从无人抚养变为得到有效监护,为他们筑起温暖的家,才是破解问题的根本之道。”办案检察官说。

用情助离异家庭 修复亲子关系

“小明现在跟同学们相处得不错,性格开朗了不少,每天都在进步……”恩平市检察院检察官在小明所在学校开展“法治进校园”活动时,小明的班主任欣欣欣慰地对检察官说。据悉,2022年,恩平市检察院支持起诉的小明母亲追索抚养费民事纠纷案通过调解结案。小明的父亲当庭表示自愿每月支付小明抚养费直至其年满18周岁。更重要的是,小明的父亲承担起抚养之责,让小明重新感受到父爱。

“检察官,我有件事想咨询您一下……”有一次,恩平市检察院在开展“三八”维权宣传时,小明的妈妈找到检察官,讲述了小明及其两个亲妹妹的遭遇。原来,2020年,小明的父母在协议

离婚时约定,6岁的小明由父亲抚养,两个妹妹由母亲抚养,可实际上,三个孩子都跟随母亲一起生活。后来,小明的父亲与他们的联系变少,更不曾主动支付孩子的抚养费,日常,三个孩子的开销均靠小明的母亲打工维系。眼看两个妹妹已到幼儿园的年纪,小明的母亲面对沉重的经济负担,一家人的生活陷入困境。无奈之下,小明的母亲希望小明的父亲承担抚养义务,给付抚养费。但小明的母亲却不知该如何为孩子主张权益,不禁潸然泪下。

了解相关情况后,恩平市检察院检察官立即前往小新家、当地居委会、学校等地,开展走访调查。“这些年来,孩子爸爸基本没有给过钱,也没看望他们。平

日小明由我照顾,父母与小明基本没有交流,由于长期缺乏父母的关爱,小明渐渐变得沉默寡言。”小明的外婆哽咽地说道。

在全面了解案情、夯实证据的基础上,恩平市检察院决定对该案支持起诉,并及时向恩平市法律援助中心申请指派一名熟悉未成年人身心特点的律师为小明母亲提供法律援助。同时,该院积极争取司法救助,对小明开展相关救助工作。

检察官认为,处理此类案件要兼顾法理情,贯彻调解优先原则,真正化解家庭矛盾,实现未成年人合法权益的最大化。在多次释法说理后,小明的父亲终于愿意面对问题,表示将在能力范围内支付孩子的抚养费。

一纸离婚协议书的背后,不仅是一段婚姻关系的破裂,还是家庭角色缺位带给孩子的失落与难过。检察官不仅希望帮助孩子解决生活窘迫的问题,更希望修补父子关系的裂痕,让孩子能健康成长。检察官向小明父亲解读了未成年人监护人的职责与义务,告知小明现在的精神状况,说明父母离异、缺乏亲情关爱是小明沉默寡言的主要原因。在一次次用心沟通交流后,小明父亲表示会尽力参与孩子的成长。同时,针对小明母亲在家庭教育方面存在的问题,检察官对其进行了亲职教育,告诫其在为小明提供物质保障之外,还要多关注孩子的心理状况和情感需求,做一名合格的监护人。

案结事了。检察官持续关注该案后续情况,经回访,了解到小明与父亲的关系逐步修复,小明的母亲也改变了以往的放养态度,少言寡语的小明逐渐变得阳光开朗。

用力点燃困境少年 生命之光

今年3月,小洋驾驶电动车在大雨天的路上不慎跌倒,后方的一辆轿车突然撞上小洋,最终他因颅脑挫伤被鉴定为重伤二级。经交警部门认定,轿车方

承担事故主要责任,小洋负次要责任。小洋家境困难,但因肇事司机酒驾,肇事人和保险公司的赔偿一直未到位。高昂的医疗及后续康复费用、日常生活支出,令小洋一家更加捉襟见肘。

不堪重负的小洋父亲随即向恩平市检察院负责承办刑事案件案件的检察官求助。检察官立即与肇事司机取得联系,并与小洋家人积极沟通。经了解,小洋父母文化水平相对较低,为照顾小洋已无法外出打工,然而赔偿金一直未到位,维权陷入僵局。

受理案件后,检察官厘清事故事实,了解事故责任主体,核对小洋医疗费、护理费、误工费等相关费用和物损情况。后经审查,小洋因交通事故导致生活困难,若不及时接受后续治疗会错失康复的最佳时机,但后续高额的治疗费用杳无音讯。检察官表示,本案中,小洋属于人身权益受损的未成年人,符合支持起诉案件受理条件,遂决定制发支持起诉书,支持小洋诉法院判令肇事人及保险公司承担赔偿责任,维护其合法权益。同时,检察官以最快的速度为小洋申请国家司法救助金,为困境少年提供最全面、贴心的检察服务。

法院受理案件后,检察官多次与承办法官沟通案情,法院也在最短时间内确定开庭日期,最终判决被告及强制保险公司暂止于当前赔偿小洋20余万元,解决了小洋治疗的燃眉之急,病情得以控制。

今年,恩平市检察院与恩平市法院联合《关于加强诉源治理与民事支持起诉工作协作配合的若干意见》,建立法检联动、工作联络、案件协作、诉调对接等机制。

为遭遇车祸维权陷入僵局的少年撑腰,解决燃眉之急,是恩平市检察院最大程度发挥民事支持起诉在保护未成年人中作用的一个缩影。展望新的一年,恩平市检察院在未成年人民事检察领域将继续沿着纵深发展方向勇毅笃行,凝聚强大合力,推动形成困境孩子保护大格局,让每个孩子像花儿一样绽放。

政务

区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/刘悦

恩平市多措并举加强宣传 群众与毒品“画”清界限

近年来,恩平市加强禁毒宣传,以画为媒、以书法为介,推动禁毒观念深入人心。曾经的“瘾君子”改过自新,在各村(居)绘制各种各样的墙画,激励自我的同时,警醒他人;青少年通过参加绘画活动学习禁毒知识,带动更多人参与禁毒工作——恩平市以喜闻乐见的方式加强禁毒宣传,取得显著工作成效,群众对禁毒工作的知晓度和支持率直线上升,与毒品“画”清界限。

文/图 吴健争



恩平举办禁毒主题宣传活动。

扎实做好戒毒康复帮扶工作

在东城镇顺槎村,一幅幅禁毒主题墙画令人目不暇接,营造浓厚的禁毒氛围。这些墙画都是社戒社康人员阿强的作品。

年近五旬的阿强染上毒品之前,在广州、恩平做生意,生活富裕,家庭和睦

幸福。可自从在损友的诱惑下沾上毒品后,他从人生的高处骤然坠落。父母和亲友的远离、生意断崖式的滑坡,让阿强陷入了深深的自责。经强制戒毒后,阿强回到家乡,希望能重新开始。在东城镇政府和邑康家园等众多力量的关爱支持下,他战胜困难,摆脱毒瘾。工作和生活在重回正轨后,阿强还出

钱力支持家乡建设。他义务为东城镇石路村委会、东城中学、东城镇顺槎村委会宣传长廊绘制公益墙画,通过一幅幅栩栩如生的画作,助力东城镇禁毒宣传工作。他还主动向青少年讲述自身经历,起到警示作用,教育青少年远离毒品。

沙湖镇的阿达写得一手好字,是一名书法爱好者。殊不知,他的人生中,也曾有过一段不见天日的时光。年轻时的阿达热情好客,却招来不少狐朋狗友,在坏人的诱惑下,他走上了吸毒的道路。每当回忆起当年走的错路,阿达悔恨万分,那本该是人生最灿烂的年华,却被毒品给毁了。当时,阿达的身体每况愈下,精神萎靡不振,散尽家财,众叛亲离。

在痛苦万分的时候,阿达看到了身边的笔和墨,似乎找到了走出泥潭的法宝。于是,他不断练习、钻研,他相信,有寄托、有追求,就能熬过常人难以想象之苦。终于,他逐渐摆脱了对毒品的依赖,字也越写越好。后来,他经营了一个门面,写的春联深受群众喜欢,书法作品曾参加很多比赛和展览。“我的字经过痛苦的洗礼,我自己也特别喜欢。”阿达表示。虽然现在阿达已经不做生意了,但他仍然每天坚持练字。他表示,书法会

是他一生的爱好,“写字的时候心里特别踏实”。

阿强和阿达的故事是恩平市戒毒康复帮扶成效的缩影。为进一步深化禁毒治理工作成效,恩平市禁毒工作人员坚持用心用情、多措并举,通过政府部门主导、社会参与,全面提升辖区禁毒氛围,扎实做好戒毒康复帮扶工作,助力戒毒康复人员重塑人生。

此外,恩平市进一步丰富禁毒宣传形式,充分发挥文化艺术助力禁毒宣传的作用,通过文艺作品、手抄报等载体,讲述禁毒故事、展现禁毒成效,体现禁毒为民情怀,为创建“无毒恩平”营造浓厚的社会氛围。今年年初,恩平市禁毒办联合恩平市文联举办“文艺助力、禁毒同行,共创侨乡活力之城”书画诗文书法和手抄报征集活动,吸引广大文艺爱好者踊跃投稿。活动共评选出书法、绘画、诗歌、禁毒故事和手抄报等五类优秀作品共119件,并在恩平市禁毒教育基地文化长廊展出,激励更多人参与禁毒宣传工作。

以画为媒 增强青少年拒毒意识

今年以来,恩平市禁毒办将禁毒知识融入绘画活动,积极推动禁毒宣传教育走进青少年群体,让学生们知晓毒品的危害。

今年暑假期间,恩平市禁毒办举办彩绘活动。亲子家庭结合当天所学的禁毒知识,在花瓶、雨伞上作画。青少年以独有的视角和想象力,传播禁毒知识,增强拒毒意识。活动作品在“恩平禁毒”等微信公众号发布,向社会传递禁毒理念,促进全社会形成共同宣传毒品危害、自觉拒绝毒品的良好氛围。

4月20日,横陂镇“不负青春韶华,共建无毒横陂”禁毒手抄报比赛颁奖仪式在横陂中学举行。比赛中,横陂中学学生积极响应、踊跃创作,运用自己掌握的禁毒知识和生活中的所见所闻,创作出一幅幅主题突出、设计新颖、画面优美的手抄报。全校师生还参观了禁毒手抄报比赛获奖作品展,更加直观地学习禁毒知识。

今年以来,恩平市积极谋划各项禁毒宣传活动,以艺术为媒,调动社会各界参与禁毒工作,营造浓厚禁毒氛围,促进禁毒工作有力开展。

关注我们



江门日报恩平记者站 腾讯视频号



记录时代 发现美好



江门日报恩平记者站 微信公众号



做好玩的微信 写好看的新闻



江门日报恩平记者站 抖音号



记录时代 发现美好

广告